## "钓鱼链接""激活信息""打星评级"

# 网购热潮滚滚

"双十一"购物节的余温尚存,"双十二"战役又将打响。临近年底,利用网购诈骗的行为也日益猖獗。近日,有学生反映,许多钓鱼网站以低价吸引消费者,通过木马病毒或"系统激活"等手段欺骗消费者进行转账;更有甚者,打着网络兼职的旗号雇人"刷信誉",卷走钱财后不知所终。记者列举几种典型骗术,在"双十二"前夕给大家提个醒。

### 骗术 🕖 卖家发来"钓鱼链接"

不久前,华东政法大学学生小李在淘宝网站上看中一件价值 200 余元的衣服,因嫌价格有些贵,她在聊天软件"旺旺"上与卖家联系。经过一番讨价还价,最终双方确认价格为 100 余元,小李通过卖家发来的所谓"经过打折"的链接付款。可当她查询交易时,却发现这笔交易并不存在,而账户竟足足少了1000 条元!

经警方调查,小李当时收到的

链接地址其实是携带木马的"钓鱼网站",界面与真实购物网站相似度极高,因此轻易获得了小李的信任。但付款时木马系统会自动在价格后面加个"0",100元就变成了1000元。而且该网站并不像正规网站一样与第三方支付平台挂钩,卖家无需邮寄商品即可直接取走钱款。

【警方提示】请不要相信任何 聊天窗口中出现的购物链接,只有 按照正规的购物程序一步一步点 开支付链接,才能保证账户和钱款 安全。此外,消费者在网购过程中 不要一味贪图便宜,如果网上价格 与市面价格悬殊太大,就要警惕有 "

## 骗术*②* 系统卡住需要"激活"

学生小王通过网络搜索到一家价格非常便宜的订票网站,预订过年回家的机票后,她通过网银支付订金100元,双方约定收到机票后剩余款项当面结清。第二天,小

王收到卖家电话称因系统问题,她 的飞机票在出票时"卡住"了,需要 通过 ATM 机上"激活"。

内藏骗局多多

之后,小王来到文汇路上的银行 ATM 机上操作,对方首先要求将 ATM 机切换到英文界面,并输入 6 位激活码"488965",学生按电话指令操作完成后,对方便号称激活已成功。几天后,飞机票并未如期收到,小王查询账户发现少了4889元。再查当时的订票网站时,却发现网站已经关闭,电话也打不通了。

【警方提示】 任何所谓的 ATM 机激活操作都是诈骗手段, 犯罪分子要求切换到英文界面,实 际是利用大家不熟悉英文来隐瞒 激活码就是转账金额的骗局。

#### 骗术 ② "评级"实为虚假交易

东华大学学生小张说,自己 上周在淘宝网上帮店家"评级"打 工,只要买了对方的商品并立即 给出好评,即可获得10%的打工 贺。尽官她知道这样做开个追德,但为了挣点零花钱,还是照着店家的意思做了。店家表示,让她先付钱购买游戏币,好评生效后这些钱都会原封不动地还给她。于是她先后4次购买了1000多元的游戏币,可当她想要拿回本金和工钱时,原先随叫随到的店家忽然下线失去了联系。小张发现自己被骗,已报警处理。

记者从淘宝网上了解到,刷信 營是严格禁止的,一经发现,将对 店家做出严肃处理。此外,类似的 "刷信誉"打工,基本都是骗钱的把 戏,一些在校学生很容易上当。

【警方提醒】松江大学城派出 所表示,此类骗局近期呈上升趋势,11月就接到了类似报案7起。 实施诈骗的店家各不相同,但一般 都经营如电话卡、手机充值卡、游 戏币等虚拟商品。因为无需实物确 认,付款即视为交易完成,兼职者 的本金并无保障,很容易被店家卷 走,购买的虚拟产品也都是假的。

记者 左妍 通讯员 徐佳

## "英雄司机"梅文军"醒"了

## 昏迷四个月后喊出的第一句话是"妈妈"



本报讯 (记者 孙云)在突发急性脑溢血后仍坚持将旅游大巴从高速公路驶入服务区的"英雄司机"梅文军"醒"了!——昨天,微博上一则关于 2011 年度上海十佳好人好事入选者梅文军的帖子引发网友关注。今天上午,梅文军的母亲陈阿姨告诉记者,昏迷四个月后通过康复治疗终于重新开口学话的梅文军,像儿时牙牙学语一样,喊出的第一句话是"妈妈"。

2011年9月24日,41岁的上海九凌公司旅游巴士司机梅文军在浙江一个景点停车场洗车后,满载39名乘客前往下一个目的地。途中,梅文军突发急性脑溢血,他凭借顽强毅力,硬是将车辆开到最近的高速公路服务区后,才昏倒在方向盘上。之后,他在浙江昌化和杭州的医院中整整昏迷了四个月,医生两次发出病危通知书。

他的事迹经过媒体报道后,获得市民广泛赞扬,他所在的松江区有关领导和部门也不断上门看望、慰问,他还人评2011年度上海市

十佳好人好事。不过,令人遗憾的 是,梅文军的家人告诉记者,事发 时亲眼目睹经过的39名上海游客 此后再无联系。

今年4月,梅文军结束在杭州等地医院的治疗后,回到家乡松江,并很快住进了刚被确定为上海首批工伤康复定点机构之一的养志医院。一直陪护他左右的父亲梅仲秋告诉记者,儿子发生工伤后,家庭收入受到很大影响,而治疗费用却很昂贵,4月至今每月的康复费用都高达两三万元。幸好去年1月1日新颁布的《上海市工伤康复

管理试行意见》规定,这些费用均由上海市工伤保险基金全额支付,解了全家后顾之忧。梅仲秋曾获评上海市劳动模范,也曾遭遇工伤,导致两根手指被截断。老劳模看到儿子能够在设备先进齐全的专业医院进行康复,情况每日都有进步,倍感欣慰。

梅文军初入院时,情况很不乐观,没有认知、言语、吞咽等功能,右半身肢体瘫痪,吃东西也经常会呛着,近似"植物人"。经过半年多的水疗、泥疗、针灸、悬吊训练、言语和认知功能训练等康复治疗,进步明显,已能复述 20多个字词和五句话,也认得出家人。此外,他的一些肢体功能也在逐步建立中。康复医生希望,通过住院治疗和将来的家庭康复,能逐渐恢复他的生活自理能力,让"英雄司机"重新站起来。

## 552 路接班车在哪里啊?

#### 有关部门称新旧线路确未做到无缝交接

552 路公交车今日停运,部分线路由宝山巴士3路"接班",但为什么不见"接班车"踪影?今天上午,乘客张先生致电本报962288,反映两条公交线路交接时出现营运"真空",害得他等了45分钟也没等到车。

张先生告诉记者,近日552路公交车站上的公告牌显示,552路公交车站上的公告牌显示,552路公交车(江湾镇-罗南新村)将于今日结束营运,今后部分线路将由新开通的宝山巴士3路(杨北路蕰川公路-罗南新村)接替。今天上午7时许,张先生在富锦路轨交站等候宝山巴士3路,但久久不见宝山巴士3路影子。"车站上等了很多人,大家翘首以盼,我等了45分钟,也

没见宝山巴士3路的影子。

记者致由宝山巴十公共交通有 限公司,工作人员表示,552路今日 停运,今天上午的4个班次是最后 的 4 个班次, 分别为往江湾镇方向 的 6 时 30 分,7 时整,7 时 10 分,往 罗南新村方向的6时20分。由此看 来,张先生于7时20分在富锦路等 候往罗南新村方向的车, 自然是等 不到车了。而新开通的宝山巴士3 路今日是"首发日",双向开通时间 相同,均为上午9时,明天起才调整 为杨北路方向运营时间6时至18 时30分,罗南新村方向6时30分 至19时。新旧两条线路确未做到首 日无缝交接。 本报记者 陈浩

## 操作有失误 大吊车侧翻

本报讯 (记者 陆常青 王勤俭)昨天上午9时30分许,位于中华路方斜支路上的一处建筑工地发生惊险一幕:一台正在施工作业的大型汽吊车突然侧翻。所幸事故没有造成人员受伤。

据现场工人透露,事发时,一台

20 吨吊车的司机正驾驶大吊车在工 地起吊预制水泥构件。吊臂在位移旋 转操作中,由于司机估计不足,力臂 重心失衡,顷刻之间,大吊车向左侧 倾翻倒地。所幸吊机旁无人施工,事 故没有造成人员伤亡。事故确切原因 相关部门还在进一步调查中。



## 当街叫卖野生鸟类

昨天中午,一名肩上挑着七八 只褪了毛的野鸡,野鸭等野生鸟类 的贩子,在新港路和平公园二号门 外叫卖。眼下正值大批候鸟迁徙、 在上海过冬的季节,一些不法分子

因利益驱动,非法偷捕偷猎野生鸟类,竟然还贩卖到了市中心。市民盼望城管等相关部门引起重视,对于这类街头野味贩子坚决予以取缔处理。 **肖健** 摄影报道

# 突发手列感人

热线:962288》

微博报料: t.xinmin.cn/baoliao 短信报料:02152928686 线索一旦采用即付酬金

## 司机浑身酒气 撞了警车再撞两车

本报讯(记者 陈浩)今天上午8时多,一辆马自达6轿车在黄浦区西藏中路接受民警检查时,竟撞开警车逃窜,之后一路逃逸至虹口区东大名路709号建设银行门口,又失控撞上两车,导致2人受伤,肇事司机涉嫌酒驾。

据了解,今天上午8时20分许,一辆未悬挂牌照的黑色"马自达6"轿车驶至西藏中路九江路附近,民警将其拦下盘查。谁料盘查过程中,马6撞开一辆警用摩托车和一辆警用汽车,一路逃窜。民警见状随即驾车追赶。之后,马6轿车沿东大名路由西向东一路疾驰,至东大名路的9号门口时,失控冲入逆向车道,撞上一辆外地牌照面包车和一辆刚准备起步的丰田轿车。肇事驾驶员见自己闯下大祸,下车逃跑,但最终还是被随后赶到的民警抓住。

现场目击者和被撞车辆司机指 认,肇事驾驶员身上一股酒气,有酒 驾嫌疑。事故导致警车部分损坏,面 包车和丰田轿车不同程度受损;面 包车上2人受轻伤,所幸均无大碍。

据向黄浦警方了解,目前肇事司机已被警方控制,其是否酒驾还在进一步调查中。

## 卡车撞上隔离栏 啤酒瓶翻落堵道

本报讯 (记者 陆常青 王勤 俭) 昨天上午8时30分许,G15沈 海高速外圈近新桥出口处一辆装满 啤酒瓶的大卡车撞上路中隔离栏, 导致车上装载的啤酒瓶大量翻落在 地,造成路面交通拥堵长达7公里。

据目击者称,事发时,这辆满载空啤酒瓶的大卡车沿 G15 沈海高速外圈行驶,驶至近新桥出口处时,司机为避让其他车辆猛打方向,致使车头撞上了路中隔离栏。在惯性作用下,车上厢板搭扣崩断,车上装载的百余袋啤酒瓶纷纷摔落,倾泻一地。受事故影响,该路段道路严重受堵,后方车辆排起长龙达7公里。

事故发生后,交警迅速赶到现场,封闭了2条车道清理现场,并疏导车流。直至上午11时许,事故现场才清理完毕。目前事故的确切原因相关部门还在进一步调查中。

#### 热线专递>>>

#### 【跳舞噪声扰民】

昨晚8时:读者王女士反映, 浦东新区博山路近崮山路附近广场 上,每天晚上都有人跳交谊舞,高音 喇叭产生的噪声非常大,严重影响 附近居民休息。

## 【无证小贩占道】

昨晚 10 时:读者郭先生反映,东方路近张杨路附近,小贩无证乱设摊、占道经营等现象十分猖獗,影响行人和车辆安全。

陆常青 王勤俭 整理